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INFO RMC 14/12/2023 
 
Oggetto: Conversione del Decreto Legge 18 ottobre 2023, n. 145 “Decreto anticipi” 
 

È stato approvato in via definitiva oggi 14 dicembre 2023 il disegno di legge di conversione, 
con modificazioni, del Decreto 18 ottobre 2023, n. 145 (c.d. “Decreto Anticipi” - non ancora 
pubblicato in Gazzetta Ufficiale al momento in cui si scrive). Tra le disposizioni approvate in sede di 
conversione se ne segnalano alcune di interesse per il mondo sportivo ed associativo. 

 
ü Proroga del termine per l’adeguamento degli statuti 

    
Il Parlamento ha prorogato al 30 giugno 2024 il termine entro il quale gli enti sportivi 

dilettantistici sono tenuti ad adeguare i propri statuti alle previsioni del D.lgs. 36/2021 e ss.mm.ii. 
(c.d. Riforma dello Sport), inizialmente previsto per il 31 dicembre 2023: a tal fine è prorogata anche 
l’esenzione dall’imposta di registro per le necessarie modifiche statutarie.  

 
Continuano, però, a non essere previste deroghe alle maggioranze assembleari prescritte 

dagli statuti sociali vigenti per la modifica degli stessi, anche laddove ci si limitasse a meri 
adeguamenti di legge. 
 

ü Proroga del termine per gli adempimenti dei direttori di gara e soggetti ausiliari 
 
In sede di prima applicazione, le comunicazioni al Centro dell'impiego (“UniLav Sport”) 

relativamente ai soli direttori di gara e ai soggetti ausiliari, con esclusivo riferimento alle prestazioni 
retribuite relative al periodo luglio-dicembre 2023, possono essere effettuate, senza incorrere in 
alcuna sanzione, entro il 30 gennaio 2024.  

 
Entro il medesimo termine dovranno essere effettuate le comunicazioni all'interno del RASD 

dei soggetti convocati e dei relativi compensi agli stessi riconosciuti, con esclusivo riferimento a 
quelle relative al periodo luglio-dicembre 2023. 
 

ü Misura della contribuzione previdenziale per i lavoratori sportivi subordinati 
 

Si ricorda che i lavoratori sportivi subordinati del settore dilettantistico e professionistico 
sono iscritti al Fondo Pensione dei Lavoratori Sportivi INPS (ex “Fondo Pensione Sportivi 
Professionisti” gestito da INPS nel quale era in precedenza confluito ENPALS) e si applica la relativa 
disciplina (D.lgs. n. 166/1997).  
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Il Parlamento ha introdotto una norma di interpretazione autentica chiarendo che la misura 
dei contributi dovuti dai sodalizi sportivi in favore dei lavoratori sportivi subordinati iscritti al Fondo 
è soggetta all'applicazione del massimale annuo della base contributiva per le tutele non 
pensionistiche di malattia, maternità, NASpI e assegni per il nucleo familiare. 
 

ü Proroga dell’accesso al cinque per mille per le Onlus 
 

Si segnala, infine, che il Parlamento ha prorogato anche per il 2024 l’accesso al 5 per mille 
per le ONLUS accreditate. 

 
Cordiali saluti  
 

Avv. Ernesto Russo  


